

打造创新服务 落实税收优惠

佛山税务部门多措并举优化税收营商环境助力佛山高质量发展

精准对接,打通税务服务“最后一公里”

“这里不仅可以查新的税收政策指引,还能看到其它政府部门的公开信息,哪个部门能办什么事、具体流程是怎样、多少天可以办结,都能很快了解,非常便捷。”纳税人张女士尝鲜体验了位于佛山市南海区桂城办税服务厅的基层政务公开专区后说。

佛山税务部门优化服务的步伐从未停歇。针对纳税人缴费人“急难愁盼”的多样化、个性化问题,佛山税务部门除了打造全国税务系统首个基层政务公开专区,还建立了可提供精准对接的网格化“彩虹服务”社群等沟通桥梁,用有“温度”的惠民暖企方式,“点对点”推动各项政策直达快享。

“第一次合并申报财产和行为,操作有些疑问,在税务互动群上提问,当天税务人员就和我们连线‘面对面’教学,辅导我们顺利完成申报。”佛山市佳利达环保科技股份有限公司办税员称赞道。这是佛山税务部门通过推行网格化“彩虹服务”为纳税人缴费人办实事的一个日常缩影。

网格化“彩虹服务”是佛山税务部门借鉴了社群管理的形式和方法,依托佛山税务企业号、微信、钉钉等多个网络互动平台,创新打造的分区分类别征纳互动

台、注销预检“双提前”服务、出口退(免)税“负面清单”等多个全国领先、全省标杆的创新项目,并参与制定全国首份“村改”税收指引。

不仅如此,佛山税务部门还在积极探索激活税收大数据,利用“智慧税务”为企业提供“增值服务”。其在2020年疫情防控期间创新推出的“产业链智联平台”,就是代表举措之一,该平台依托增值税发票信息,经过语义分析、智能分析与匹配等技术处理后,搭建起产业链供需桥梁。平台可供企业自主公开产品和寻找货源,着力解决疫情期间企业原材料供应不畅、上下游产销脱节等难题,帮助企业快速投入生产,恢复“元气”。

佛山税务部门工作人员到嘉腾机器人企业走访,了解企业生产经营情况。佛山市税务局供图



佛山税务部门工作人员到嘉腾机器人企业走访,了解企业生产经营情况。佛山市税务局供图



创新服务,让办税缴费跑出“加速度”

“打开手机小程序就能办理个体工商户社保费增减员业务,过程中遇到问题还可以视频连线税务人员‘面对面’咨询。”三水区个体工商户赖小姐近期体验了佛山税务部门优化推出的V-Tax系统。通过该系统,纳税人、缴费人可通过与税务人员远程视频、线上传递资料并办理多项涉税业务,还能查看受理结果和办理进度等。

近年来,佛山税务部门坚持创新服务,以“组合拳”的方式持续提升办税便利度、优化办税流程。作为粤港澳大湾区重要极点城市,佛山是广东乃至全国对外开放程度最高的区域之一,外

资经济活跃。为更好地吸引和留住外资企业,广东省税务局在佛山试点单边预约定价安排简易程序。“以往单边预约定价安排谈签平均需要2-3年时间,而现在的简易程序将谈签和执行的阶段由原来的6个简化为3个,并进一步优化各阶段的审核、流转、对接等环节,谈签时间最快可以缩短至6个月内。”佛山市税务局相关负责人表示。

除了V-Tax系统、单边预约定价安排简易程序,佛山税务部门还积极推出“云交互”智能办税服务厅、“国际汇税通”智能征纳模式、全业务全流程“云退税”、“i惠退”增值税留抵退税平

推动减税降费政策落地见效、打造V-Tax远程可视化办税系统(以下简称“V-Tax系统”)、率先探索单边预约定价安排简易程序、发布出口退(免)税“负面清单”、推出网格化“彩虹服务”……站在“十四五”开局之年,佛山市委发起“高举改革开放伟大旗帜,把打造一流营商环境作为一号改革工程”的号召。佛山税务部门勇于担当,积极响应,聚焦深化税收征管改革,持续为纳税人、缴费人办实事,让纳税人、缴费人真切感受到“办税有速度、服务有温度”,为佛山打造营商环境新高地贡献税务力量。

减税降费,为企业发展注入新动能

创新是企业发展的“命脉”,引导企业集聚创新要素,是社会各界关注的焦点,也是税务部门思考的重点。近年来,佛山税务部门充分发挥税收职能作用,不折不扣落实减税降费政策,为企业减轻资金压力,引导企业增加研发投入。

在制造业大市佛山,一个个机器人企业“新秀”在“沃土”里茁壮成长。广东嘉腾机器人自动化有限公司(以下简称“嘉腾机器人”)就是其中的佼佼者。从空白市场中“探路”前行,到成为中国工业机器人十大品牌商之一,成立十多年来,嘉腾机器人在机器人研发方面投入了大量资金。

“国家对机器人行业的支持力度很大,给予我们充足的发展底气。”嘉腾机器人副总裁陈洪波表示,“之前公司经营团队对税收政策不是特别了解,2015年被认定为高企以后,没有及时申请享受高新技术企业研发费用加计扣除等税收优惠政策。税务部门获悉后,第一时间

与我们联系,耐心细致指导我们,让我们对政策有全方位的了解,及时享受到了政策红利。”

近三年来,嘉腾机器人享受高新技术企业所得税优惠及研发费用加计扣除政策,累计减税逾1000万元。“我们利用节约下来的资金,积极引进科研人员,充实研发团队力量,建设培训基地,这使我们能够更好地在同行中保持竞争优势。”陈洪波表示。

在佛山,同样享受到税费优惠的企业还有很多。近两年,佛山华数机器人有限公司享受高新技术企业所得税优惠减免近160万元,享受研发费用加计扣除386.3万元;2020年,广东奥特龙电器制造有限公司享受高新技术企业所得税减免143万元,享受研发费用加计扣除1680万元……

可以看到,各项税费优惠政策精准落实,为企业创新发展注入了强劲的活力。税务部门用减税降费的“减法”,换取企业发展的“加法”和市场活力的“乘法”。

“十四五”开好局 起好步

·专题

新南方大健康事业蓬勃发展

朱拉伊:在传承中创新,用中医药温暖世界

文/张华 图/受访者提供



广东新南方集团董事长朱拉伊

27年来,为实现多年的“中医梦”,广东新南方集团一直致力于构建现代中医药产业体系,逐步搭建了一条集种植、研发、生产、销售为一体的中医药全产业链。

目前,广东新南方集团的大健康产业正蓬勃发展,青蒿素抗疟项目走向世界,邓老金方品牌升级、紫和堂国医连锁全国铺开、创新新冠疫苗有序研发……新南方集团董事长朱拉伊表示,新南方大健康事业将继续坚守国医济世情怀,在传承中创新,在发展中超越,不断弘扬中医药文化,用中医药温暖世界。

B 治未病,打造家门口的健康驿站 紫和堂走规范化全国连锁

“中西医结合、中西药并用”是我国目前疫情防控的一大特点。中医预防保健、疾病治疗和康复养生为一体,这契合健康中国的理念,也是构建“预防为主”公共卫生体系的内容和路径。

为了让社区居民在家门口就能获得健康咨询、体检及调理身体、预防疾病的方法,新南方集团在全国布局了紫和堂健康驿站和中医诊所。“一些常见病、慢性病、亚健康状态等都可以健康驿站进行中医调理。”朱拉伊说,“医生会根据体质不同,给出四位一体的解决方案,即‘一瓶茶、一碗汤、一项医疗技术(理疗按摩、针灸、艾灸等)和一种健康生活方式’。小区

C 传承百年善养之道 打造“邓老金方”养生品牌

随着我国社会老龄化速度的加快,亚健康人群比例持续升高,年轻人养生需求日益个性化、差异化,大健康市场呈现出全新的局面和需求。

2021年3月,新南方集团旗下邓老凉茶品牌战略升级为国医级养生品牌——“邓老金方”,从单纯的凉茶产品开拓到健康养生、滋补调经、颗粒剂等多种形态的产品,逐步向大健康养生服务延伸。据了解,“邓老金方”匠心打造颐养、调经、轻养三大系列产品。颐养系列产品,主要

有御风膏、御脚膏、御骨膏,根据广州中医药大学科技产业园提供的实验报告证明,颐养系列产品能针对性地缓解目标人群的各类亚健康状态;调经系列产品,包括清冠饮、安孕茶、慈湿膏、枸杞双姜茶、杏仁桔红膏等,作为日常性的调经产品,解决大家日常的养生烦恼;而“大国医、小轻养”的轻养系列产品,有陈皮消消乐植物饮品、红玉龟苓膏、陈皮山植芯冻、杏仁桔红软糖等,满足了当下年轻人的养生需求。

“邓老金方的品牌理念源于

邓老一直坚持的‘养生重于治病、善养身心、治未病’理念。”朱拉伊介绍,“邓老金方采用的是国医大师邓铁涛的经典药方,大多是药食同源的中草药,运用高科技的新资源食品原料,口感上符合年轻人的需求。”

据悉,新南方集团旗下的邓老金方药业科技集团与怡亚通、羊城大健康药业、平安健康等多家企业已达成战略合作,这意味着国医级养生品牌邓老金方将加速布局全国市场,全面发展大健康产业。

D “青蒿素抗疟项目”打造中国名片 树立“梅州大健康产业样板”

为支持复方青蒿素药物的研发和生产,新南方集团于2004年投资三亿多元在广东梅州成立了广东新南方青蒿药业股份有限公司。

由广东新南方青蒿药业股份有限公司自主研发的药物——青蒿素哌喹片,已取得了40个国家的专利授权,获准在尼日利亚、坦桑尼亚、肯尼亚等20多个疟疾流行的非洲国家上市销售。自2006年起,广东新南方青蒿药业股份有限公司通过推行“复方青蒿素快速清除疟疾项目”,用原创新药青蒿素药物成功拯救了数百万非洲人民的生命,成为援非的“中国名片”。

经过十多年的努力,新南方集团优质青蒿品种培育选育也取得了显著的成果。朱拉伊说,“通过工艺改良,2004年种植1吨青蒿只能提炼5公斤青蒿素,现在1吨可以提炼23.6公斤青

蒿素,有效成分提高了不少。目前在梅州已经有固定1000多亩的青蒿种植园。”

值得一提的是,新南方集团近年来还采用“中药经典方+现代科技”之法,开发出一系列青蒿牙膏、青蒿洗发水、青蒿艾炙条等日化产品,让青蒿走入人们的日常生活。

梅州是新南方投资生物制药的重点区域之一,由中国工程院刘良院士团队与新南方集团共同研发的新型冠状病毒疫苗在近期获得了突破,即将进入临床试验阶段。“重组新型冠状病毒疫苗(AAV5)载体,具有免疫力高、持久、广谱、安全性好、可肌肉注射或滴鼻,且仅需要接种一次,显著优势。”朱拉伊表示,力争把疫苗的其中一个生产基地落户到梅州,目前已开展相关的筹备建设工作。这个项目包括生产新冠肺炎疫苗和发展生

物制药,预计总投资近七亿元。

朱拉伊还透露,结合集团未来的发展规划,投入40个亿,通过与梅州市政府共建广州中医药大学梅州聚合医院,第一期1200张床位住院楼主体已经建成,预计明年7月份可投入运营。同时,新南方集团在丰顺推广青蒿及其他中药种植、建设特色小镇、参股嘉应制药等方式,构建起一个完整的产业闭环,推动梅州中医药产业做大做强。

奋楫笃行不啻微芒,凝心聚力造炬成阳。“中医药大健康产业,今天很美好,我相信明天会更好!”朱拉伊表示,未来新南方集团将继续以中医药产业为主,以医药药、科技兴药,打造一个将中医药与现代生命科学相结合的新型医药企业,为世界重大健康问题提供中国方案,为健康中国贡献中医智慧,用中医药温暖世界。

A 邓老清冠饮预防,青蒿素治疗 “一防一治”阻击新冠病毒

2020年初,面对突如其来的新冠病毒疫情,在中医药领域拥有丰富经验和资源的新南方集团立即着手研发预防和治疗新冠病毒的药物。广东新南方中医研究院——“邓铁涛师承团队”迅速反应,联合广州中医药大学科技产业园,根据国医大师邓铁涛教授的学术经验,在2003年抗非典方的基础上,结合新冠病毒的特点,快速研发出“邓老清冠饮”,用于预防病毒感染。广州呼吸健康研究院的实验结果显示:邓老清冠饮在体外对新型冠状病毒感染Vero E6细胞致细胞病变具有抑制作用。

朱拉伊拿着两袋“邓老清冠饮”的颗粒冲剂对记者说:“这个冲剂的药方取自经典方五味消毒饮,其中金银花具清热解毒、凉血利咽之效,抑制流感病毒功效显著,整个药方既清热解暑又不至于苦寒,口感甘淡温和,3元多一袋,一天冲泡两袋,预防病毒

感染效果很好。”

更让人兴奋的是,新南方集团早期投入50多亿元开发的拳头产品——青蒿素哌喹片,抗病毒效果出人意料。2020年4-5月,新南方科研团队先后在广州市第八人民医院和黑龙江省牡丹江医学院附属红旗医院合作开展青蒿素哌喹片治疗新冠肺炎临床研究。“我们一共选取了实验组85例,对照组63例。临床发现青蒿素哌喹片能安全有效地治疗轻型和普通型新冠肺炎,平均转阴时间为8.3天,21天转阴率达98.8%,28天转阴率为100%。”朱拉伊说,“初步临床观察表明,实验组采用青蒿素哌喹片7天服用8片的疗程治疗轻型和普通型新冠肺炎安全有效,患者耐受性好。”

据了解,青蒿素哌喹片已经在海外临床使用治疗新冠肺炎。而青蒿素哌喹片扩大适应症治疗新冠肺炎的研究工作正按照我国相关部门要求有序推进。